

# 全国社保卡持卡人已超十三亿

## 电子社保卡领用人数超过5亿

就医用药、移动支付、交通出行、文旅服务……这些事，社保卡都可以办理。人力资源和社会保障部近日发布的数据显示，全国社保卡持卡人数达到13.52亿人，普及率95.7%，其中第三代社保卡1.38亿人。专家表示，社保卡“一卡通”建设取得积极进展，体现了中国民生服务水平不断深化提高，有利于增强居民的获得感。

### 能领钱、能看病，社保卡功能更多样

社保卡能办哪些事？社保业务能快速办理——青年人办理参保登记享受就业服务、中年人参加职业培训办理社保关系转移、老年人进行社保待遇资格认证查询社保卡权益……这些服务都可以线上“一卡办”。人社部信息中心副主任宋京燕介绍，目前，人社领域95项应用已普遍开通通用卡，群众持卡或者扫码即可快捷享受。

能发钱，成为“待遇卡”——社保卡可以领取就业补贴、养老金、失业金、工伤津贴、农民工工资等，是名副其实的“待遇卡”。宋京燕介绍，惠民惠农财政补贴资金已在31个省份的部分地市通过社保卡一卡通发放。四川、江西等地还

探索了通过社保卡发放国家助学金。据了解，全国社保卡“一卡通”应用目录清单已达160项，涵盖了人力资源和社会保障、就医购药、政务服务、惠民惠农补贴资金发放、交通出行、文化旅游、养老服务、残疾人服务、助学金发放等应用领域。专家指出，社保卡功能的不断拓展，意味着中国社会保障体系日益完善，让老中青各年龄群体都能享受到更便利的社会保障服务，对增强社会保障统筹和改善民生服务具有重要的促进作用。

### 地域通、服务通，这张卡真好用

异地就医刷不了社保卡？丢失了重新申领很麻烦？不用担心，这些问题已经基本不存在了——

当前，社保卡已全面支持跨省异地就医直接结算，跨省领取养老金等全国“一卡通”服务，部分地区正在探索区域“一卡通”。长三角地区已初步实现政务服务“一卡通办”、待遇补贴“一卡通发”、医疗健康“一卡通结”、交通“一卡通行”、文旅“一卡通游”；川渝地区推出31项人社合作服务，并实现了持社保卡在重庆市图书馆、四川省图书馆、成都市图书馆两地三馆的

图书借阅互通还书；广东省积极探索社保卡在粤港澳大湾区跨境应用服务，20余万港澳居民持社保卡享受便利服务……

“近年来，人社部门大力开展人社服务快办行动，各地普遍实现了社保卡申领的‘立等可取’。”宋京燕介绍，人社部已于去年12月开通了全国社保卡“跨省通办”线上服务，群众可以通过国家政务服务平台、掌上12333App等在线办理社保卡申领、启用、补换、临时挂失、制卡进度查询等5项“跨省通办”服务，足不出户线上提交申请，卡片邮寄到家。

### 更智能，超5亿人领取电子社保卡

社保卡不仅有实体卡，还有电子卡。

2018年，人社部在福州首届数字中国建设成果展览会上签发首张全国统一的电子社保卡。此后，社保卡不断实现线上线下全面打通，更多元的服务生态圈正逐渐形成。

目前，电子社保卡领用人数超过5亿，已累计开通62项全国服务，涉及就业创业、社会保险、人才人事、劳动关系、社保卡服务等方面，2021年累计提供线上服务

112.51亿人次，各省市属地服务开通1000余项。其中使用频率比较高的“就业在线”，实现招聘求职信息汇聚、共享和发布，支持跨区域、跨层级开展招聘求职服务。如今，全国已有202家各类人力资源服务机构入驻平台，累计发布1635万个岗位信息，注册用户1672万人，用户累计访问9196万次。

各地在推进电子社保卡智能化使用方面实招频出。在广东江门，市民通过电子社保卡“扫一扫”即可快速登录社保卡自助服务机办理养老年审、社保余额查询、社保缴费查询、凭证打印等人社业务。江西新余对接全国社保卡服务平台，群众通过电子社保卡二维码就能在商超购物支付，实现电子社保卡移动支付，为居民日常生活消费提供了全新、安全、便捷的服务方式。

宋京燕介绍，近期，人社部和医保局开通“总对总”通道，支持电子社保卡和医保电子凭证，在就医购药领域并行使用。“截至2021年底，电子社保卡已在16个省份138个地市实现扫码就医购药。”宋京燕说，“此外，电子社保卡还开通了‘长辈版’和‘亲情服务’，方便老年人操作。”

据人民网

## 最高法发布网络消费新规 外卖平台未尽审查义务 需承担连带责任

最高人民法院发布《最高人民法院关于审理网络消费纠纷案件适用法律若干问题的规定（一）》，旨在依法保护消费者合法权益，促进网络经济健康持续发展。《规定》主要对网络消费合同权利义务、责任主体认定、外卖餐饮民事责任等方面作出规定。

《规定》明确，网络餐饮服务提供者未依法对入网餐饮服务提供者进行实名登记、审查许可证，或者未履行报告、停止提供网络交易平台服务等义务，使消费者的合法权益受到损害，消费者有权主张网络餐饮服务提供者与入网餐饮服务提供者承担连带责任。

《规定》明确，网络餐饮服务提供者未依法对入网餐饮服务提供者进行实名登记、审查许可证，或者未履行报告、停止提供网络交易平台服务等义务，使消费者的合法权益受到损害，消费者有权主张网络餐饮服务提供者与入网餐饮服务提供者承担连带责任。

《规定》明确，网络餐饮服务提供者未依法对入网餐饮服务提供者进行实名登记、审查许可证，或者未履行报告、停止提供网络交易平台服务等义务，使消费者的合法权益受到损害，消费者有权主张网络餐饮服务提供者与入网餐饮服务提供者承担连带责任。

《规定》明确，网络餐饮服务提供者未依法对入网餐饮服务提供者进行实名登记、审查许可证，或者未履行报告、停止提供网络交易平台服务等义务，使消费者的合法权益受到损害，消费者有权主张网络餐饮服务提供者与入网餐饮服务提供者承担连带责任。

据人民网

## 全国大中型灌区陆续开始春灌 3300多处大中型灌区成为春灌主战场

据新华社北京3月3日电 时下正值春耕备耕的关键时期。春灌供水保春耕，

时下正值春耕备耕的关键时期，春灌供水保春耕，是支撑夏粮丰收的重要一环。目前，我国春灌工作陆续展开。水利部农村水利水电司司长陈明忠表示，今年全国计划实施春灌面积3亿多亩，计划供水500多亿立方米。全国7000多处大中型灌区中，3300多处有春灌任务，计划实施春灌面积2.4亿亩，计划供水370多亿立方米，是春灌的主战场。

据新华社北京3月3日电 据了解，今年以来，全国平均降水量较常年同期偏多五成，6900多座重点水库蓄水总量较常年同期偏多16%，大中型灌区春灌农业用水基本能够得到保障。

水利部统计显示，截至目前，16个省区市及新疆生产建设兵团的大中型灌区已灌溉农田1500余万亩。其中，冬麦区的河北、山西、山东、河南、陕西，以及南方的湖北和湖南、西北的甘肃和新疆等地的灌区已经开灌，春灌秩序良好。

## 汽、柴油价格再上调 每吨分别提高260元和255元

据新华社北京3月3日电 国家发展改革委3日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2022年3月3日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高260元和255元。

这是近期连续第五次上调汽油、柴油价格。国家发展改革委有关负责同志说，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际市场原油价格继续大幅上涨。国家发展改革委价格监测中心预计，短期内国际油价受俄乌局势影响较大，价格走势存在很大的不确定因素，不排除国际油价继续上涨的可能。

## 多彩民俗喜迎“二月二”



3月3日，山东省青岛市即墨区龙山中心幼儿园的孩子们在进行舞龙表演。农历二月初二到来之际，各地举办丰富多彩的民俗活动迎接“二月二”。 新华社发

## 中国对外提供超21亿剂疫苗

在3日举行的全国政协十三届五次会议新闻发布会上，大会新闻发言人郭卫民表示，疫情防控成果证明，我国的防疫政策符合中国国情、符合科学规律，体现了以人民为中心的执政理念，也体现了社会主义制度的优越性。正是由于中国采取了正确的防疫政策，我们率先恢复了经济增长，保障了产业链和供应链基本稳定。同时，中国先后向120多个国家和国际组织提供了超过21亿剂疫苗，中国的援助也是在帮助国际社会尽快克服疫情影响，恢复正常秩序。

据新华网

## 美欧宣布新一轮对俄罗斯和白俄罗斯制裁措施

据新华社华盛顿3月2日电 美国白宫2日宣布新一轮针对俄罗斯和白俄罗斯的经济制裁措施。欧盟也在当天宣布加大对白俄罗斯制裁力度。

根据白宫当天发表的声明，美商务部将此前针对俄罗斯的出口管制措施适用于白俄罗斯，以防止相关产品、技术和软件经白俄罗斯转移至俄罗斯，从而限制在乌克兰持续进行军事行动的能力。

同时，美国务院将对与俄国防相关的共计22个俄实体进行全面制裁，以大幅增加俄武器研发和生产成本；商务部将利用出口管制措施限制对俄出口炼油设备和技术，从而降低炼油企业产能，削弱能源收入为俄军提供资金的能力；商务部将把以各种方式支持俄白两国安全部门、军队及国防部门的实体列入“实体清单”，防止两国在航空、航天、航海和其他高科技领域获取美国产品和技术。

欧盟2日也决定加大对白俄罗斯制裁力度，理由是其为俄罗斯在乌克兰的军事行动提供协助。

欧盟发表新闻公报说，22名白俄罗斯高级军官被列入制裁名单，因为他们对白俄罗斯参与俄罗斯对乌克兰的军事行动中发挥了作用。欧盟还对白俄罗斯用于生产烟草、燃料、木材、水泥、钢铁和橡胶等产品的货物实施进一步管制，并对军民两用产品和技术以及可能有助于白俄罗斯国防安全的先进产品和技术采取出口限制。

## 关爱听力健康 聆听精彩未来



3月3日是全国爱耳日，各地开展形式多样的爱耳日主题活动，宣传爱耳护耳知识，增强人们的爱耳护耳意识。 新华社发



## 北京冬残奥会火炬闭环内传递在奥林匹克森林公园进行

3月3日，两名火炬手在交接火炬。当日，北京冬残奥会火炬闭环内传递在奥林匹克森林公园进行，来自国际残奥委会和中国残联的火炬手们在闭环条件下进行了火炬传递活动。

新华社发

## 乌危机推动欧洲多国防务政策调整

据新华社北京3月3日电 随着乌克兰危机持续发酵，欧洲多国防务政策近来出现重大调整：德国自两德统一后首次大幅追加国防预算；瑞典、芬兰、瑞士、奥地利等长期在地缘政治关系中保持中立的国家，防务立场也出现明显转变。

分析人士认为，在美国战略重心转移、地区安全形势发生变化的背景下，欧洲诸国愈发意识到构建自身防务力量的紧迫性，而防务政策的调整或会对欧洲地缘政治格局产生深远影响。

### 增加军费

德国总理朔尔茨2月底宣布大幅增加国防开支，包括批准1000亿欧元专项资金，并将今后每年德国国防开支占GDP的比重提高到2%以上。

自两德统一后，德国外部安全威胁消弭，国内和平主义思潮占据主导。德国联邦国防军从1990年的约50万人缩减至眼下的18万左右，2011年更是取消了义务兵役制。

德国1990年国防预算占GDP的2.52%；2016年，这一数字缩减至1.15%。美国前总统特朗普执政期间，多次指责德国国防预算未达到北约防务支出标准。迫于压力，德国此后逐步增加国防预算，其占比才在2021年提升至

1.53%。

因为两次世界大战等历史原因，对于德国政界人士而言，加强军力历来属于极度敏感话题，主张增加国防预算甚至会招致苏军国主义的批评。因此朔尔茨政府此次的举措被认为是打破了德国国内各界原先在防务问题上的不少共识和原则，一些专家甚至称之为德国安全政策的一场“革命”。

### 转变立场

德国还改变禁止向冲突地区出口武器的长期政策，承诺向乌克兰提供1000件反坦克武器和500枚“毒刺”式防空导弹。德方宣布，计划投入1.37万人加入北约快速反应部队，同时将在罗马尼亚部署战机，在立陶宛部署装甲车。

乌克兰危机升级以来，瑞典和芬兰这两个长期奉行军事不结盟政策的国家的立场发生明显变化。1月27日，瑞典宣布将向乌克兰运送5000件反坦克武器。芬兰则于1月28日宣布将向乌克兰运送2500件突击步枪和15万发子弹等装备。

从历史来看，这是瑞典自苏芬战争后首次向处于交战状态的国家提供武器。苏联解体后，北约多次拉拢瑞典和芬兰加入未果。不过，近期民意调查显示，

已有超过半数的芬兰人支持加入北约；瑞典支持和反对加入北约的比率大致相当，但支持加入北约的人数较以往有所上升。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员朱晓中说，如瑞典和芬兰成为北约国家，将加大俄的不安全感。

此外，向来被认为是永久中立国的奥地利和瑞士也有一些不同寻常的举动。奥地利近期宣布向乌克兰提供防护装备，对俄关闭领空。瑞士也决定参与欧盟对俄罗斯的制裁计划。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍说，特朗普执政时期要求德国增加军费，法国总统马克龙提出构建“欧洲军”，德国虽然表示支持，但并没有太多实际行动。如果不是这次乌克兰危机，难以想象德国防务政策会有如此骤变。

分析人士指出，中立国转变立场、德国大幅增加国防预算，欧洲多国在防务上的新动向表明乌克兰危机升级对其触动之深，令这些国家下决心增强自身防务能力。此举将对欧洲地缘政治格局产生怎样的影响有待观察。

